

„Братия, въ нашия градъ се намиратъ около 400 д. турски войници и 60—70 д. конница съ 6 топа. Освѣнъ укрѣпленіята край Дунава има още едно кръгло на разстояние 15 мин. къмъ Истокъ отъ града, което може да вземе до 60 души.“

На 28-й съ втория гължбъ било отіранено слѣдующето: „Братя, учимъ се, че въ Търново имало до 3000 д. войска а на Маринополе и укрѣпления сжщо и въ Габровскій балканъ. Въ Севлиево, Ловечъ и Плѣвенъ войска нѣма. Въ Никополъ имало 3000 д., въ Гигенъ 4000 и 800 д. черкези, въ Самоводине 500 и 200 д. черкези, въ Орѣхово 800 и 500 д. черкези!“¹⁾

Главномандующий ако и да се увѣрилъ отъ тѣзи извѣстия, че турцитѣ нѣматъ достатѣчна войска, която да покаже силно упорство въ преминаваніето на руситѣ Дунава, нѣ като се опасявалъ отъ турскитѣ монитори, рѣшилъ окончателно да ги унищожити или да ги постави въ невъзможность да препятствуватъ, като възложилъ на опитния капитанъ Новикова да постави торпиди по всичкото пространство на Дунава отъ Руссе до Корабия.

На 7 Юний въ 11 ч. презъ нощта, за тѣзи цѣль били отпращени 10 малки параходчета съ 6 ладии и въ 8 ч. сутренята, Новиковъ, между коршумитѣ на турската войска и стрѣлбата отъ мониторитѣ, почналъ загражданието на Дунава. Въ продължение на една седмица торпидитѣ били поставени, плаваніето на турскитѣ кораби спрѣло и мониторитѣ вече не се движили отъ мѣстата си, а за тѣзи рѣшителность, Новиковъ билъ награденъ съ Георгиевски кръстъ.

Главномандующий като възложилъ на Новикова загражданието на Дунава, внезапно се изгубилъ на 8-й отъ Плоещъ безъ да знае нѣкой гдѣ и защо е отишелъ. Разни слухове се носили за неговото исчезване. Той обаче въ това врѣме разглеждалъ Дунава отъ Зимничъ до Турно-Могурели и окончателно рѣшилъ, преминаваніето да стане на Зимничъ — Свищовъ. Нѣ когато отишелъ въ Турно-Могурели, такива заповѣди далъ, отъ които се разумѣвало, че преминаваніето ще ста-

¹⁾ Презъ 1890 г. когато събирахъ свѣденія въ Свищъ вѣ срещнахъ въ Анева коние отъ двѣтѣ тѣзи писма на нѣмски. Третия гължбъ не изпълнилъ своята мисия. Едни казватъ, че писмото било паднало а други че не отишелъ съ врѣме въ Зимничъ.